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Представлены копии работ Ритца на французском, немецком и английском языках в формате Djvu с указанием в конце соответствующих страниц оригинала. В скобках даны переводы названий работ и ссылки на русские переводы статей, если таковые присутствуют на сайте. Такие работы помечены знаком Rus. В дальнейшем планируется установить оригиналы в текстовом формате и снабдить их переводами. Приветствуются все желающие выполнить перевод отдельных статей сборника. Будем рады разместить на сайте авторские переводы статей Ритца со ссылкой на автора перевода и его сайт.

Все копии любезно предоставлены проф. В.В. Чешевым, снявшим микрофильм с собрания трудов Ритца и выполнившим огромную работу по преобразованию снимков в электронные изображения. Отсутствуют лишь копии страниц со статьёй №18 - Критический анализ общей электродинамики - наиболее важной работой Ритца, с которой в советское время было запрещено снимать копии. Вместо этих недостающих страниц приведён оригинал данной статьи, скопированный В.В. Чешевым непосредственно из журнала Annales de Chimie et de Physique, 8 serie, t XIII, Fevrier 1908, где впервые вышла эта фундаментальная статья Ритца (см. французский оригинал Части Первой и Части Второй). Также при желании можно скачать все статьи Ритца, собранные в одной ZIP-архивированной папке.

Первое электронное издание в Интернете полного собрания трудов В. Ритца приурочено к 100-летию со смерти этого замечательного учёного (1909 г.), дабы почтить память смелого мыслителя – Вальтера Ритца.
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