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В.А. Бунин

ЗАТМЕННЫЕ ДВОЙНЫЕ ЗВЁЗДЫ И ВОПРОС О ДИСПЕРСИИ

СКОРОСТИ СВЕТА В ВАКУУМЕ
(статья из "Астрономического журнала", XXIX, вып. 4, с. 768, 1962 г.)
Вопрос о том, зависит ли скорость света в вакууме от частоты, т. е. существует ли дисперсия света в вакууме, ставился неоднократно и представляет несомненный теоретический и практический интерес.

Автор считает нужным обратить внимание астрономов на ранее отмеченную [1] возможность предварительной количественной оценки сдвига по фазе кривых светимости затменных двойных при одновременном наблюдении в двух (или более) цветах.
Опубликованные Розенбергом данные [2] об измерении скорости электромагнитных волн в вакууме для очень широкого диапазона частот после усреднения [1] дают такую таблицу:
Таблица 1
f гц
109
1014
1019
1022

С км/сек
299 787,4
299 781,7
298 300
297 400

Из таблицы видим, что разность скоростей на краях обследованного диапазона составляет 1 %, что соответствует изменению скорости на единицу частоты, равному

T=Δc/Δf=0,23874·10-18 км/сек/гц.

Более точные измерения, проведённые в радиодиапазоне [3], подтверждают это значение Т. Характерно, что сам Розенберг [2] сомневается в существовании дисперсии в противоположность другим авторам [1, 4]. В частности, Теллер [4] предлагал взорвать атомную бомбу в космосе и измерять разность времён прихода на Землю световых и γ-лучей. Автор предлагает астрономам, специализирующимся по двойным, не ожидая окончательных результатов измерений в радиодиапазоне и γ-диапазоне, попытаться уточнить значение Т по формуле

T=ΔtC2/ΔfL км/сек/гц,
где Т – введённый здесь «коэффициент Тихова» (коэффициент дисперсии); Δt – сдвиг (в сек.) между моментами наступления максимумов светимости на частотах f1 и f2; Δf=f1–f2 – разность между двумя частотами, на которых одновременно велось наблюдение (в гц, т. е. в 1/сек.); C=300000 км/сек – приближённое значение скорости света; L – расстояние (в км) до исследуемой двойной. Вывод этого соотношения очень прост:
Δt=t1–t2=L/C1–L/C2=L(C2–C1)/C1C2≈LΔC/C2=LTΔf/C2
откуда и получается приведённая формула для T. С1, С2 – скорости света на частотах f1 и f2.
При больших Δt возможно появление ложной «обратной» дисперсии. Разумеется, возможны и иные факторы, помимо дисперсии, влияющие на Δt, хотя автор считает их менее заметными.

Приведённая формула для Т в случае её подтверждения многими данными окажется полезной для исследования двойных звёзд и для теоретической физики. Автор выражает глубокую признательность за критические замечания проф. В. А. Крату, обратившему внимание на не учтённое при составлении первой редакции настоящего письма предположение Г. А. Тихова о дисперсии света.
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