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ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ О РИТЦЕ, ПАМЯТНИКИ, МУЗЕИ И МОНУМЕНТЫ
1. Кратер Ритца

В честь Вальтера Ритца (1878–1909) назван ударный кратер диаметром 54 км, расположенный на обратной стороне Луны, возле её восточного лимба (селенографические координаты: 15,1º ю.ш., 92,2º в.д.). Кратер открыт при фотосъёмке обратной стороны Луны советской автоматической станцией "Зонд-3" в 1965 г. (название, среди других 500 имён, данных кратерам советскими астрономами, утверждено советом МАС в 1970 г.). Этот участок лунной поверхности за счёт лунной либрации и при благоприятном освещении иногда виден с Земли. Кратер расположен к северо-западу от известного кратера Склодовская-Кюри.




Кратер Ритц в центре с кратерами-спутниками. Слева внизу виден край кратера Склодовская-Кюри. Снимок сделан Аполлоном-15

Кратер Ритц представляет собой подвергшееся сильной эрозии и разрушению кратерное образование, которое многого не сохранило от его первоначального облика и строения. Внешний край кратера представляет собой неровный кольцевой хребет, окружающий дно кратера. В западной части этой внутренней области кратера расположена пара мелких встроенных кратеров. Сателлитный кратер Ритц B почти примыкает к северо-восточному краю кратера Ритц. В соответствии с договорённостью эти особенности помечены на лунных картах буквой со стороны от центра кратера, которая ближе всего к кратеру Ритца.

сателлитные кратеры

Ритц
Широта
Долгота
Диаметр

B
13,7º ю.ш.
92,8º в.д.
26 км

J
16,0º ю.ш.
92,9º в.д.
11 км

Интересно, что кратер Ритц, названный в честь автора баллистической теории, располагается в точке Луны (15º ю.ш., 92º в.д.), диаметрально противоположной кратеру Эйнштейн (16º с.ш., 88º з.д.), названному в честь автора теории относительности. Причём кратер Эйнштейн, как и теория относительности, виден всегда, а кратер Ритц, как баллистическая теория, надолго скрыт от глаз людей на обратной стороне Луны, и лишь изредка за счёт либрации показывается краешком, как проблеск истины. Вот так Ритц и Эйнштейн, бывшие антиподами на Земле, оказались антиподами и на Луне, как диаметрально противоположные полюса восточной и западной науки о Космосе, как ещё одна иллюстрация великого противостояния их теоретических концепций.


 


Снимок кратера Ритц на фоне восхода Земли, сделанный с орбиты Аполлоном–17 в 1972 г.

С другой стороны, интересно отметить, что наиболее известный и часто публикуемый красивый снимок, сделанный с орбиты последней лунной экспедицией Аполлон-17 (1972 г.), открывает панораму кратера Ритц на фоне восхода Земли. Снимок так и называется: "Earthrise, Crater Ritz". Этот снимок можно встретить на многих WEB-сайтах и во многих книгах по астрономии и космонавтике, где есть изображения Луны (см. например, "Энциклопедический словарь юного астронома", М., 1986, с. 158), словно намёк на космическое будущее теории Ритца, открывающей для Земли зарю новой эры науки и техники.
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