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Известны четыре научных очерка Ковалевской [23-26]. Первый из них [23] посвящён вопросу о прямом использовании солнечной энергии и вопросам оптики. Дав довольно подробную историю попыток концентрации солнечных лучей для получения теплового эффекта (Архимед, Бюффон, Соссюр, Эриксон), Ковалевская останавливается на изобретении француза Мушо - солнечном паровике. Он состоял из медного вертикального цилиндра, выкрашенного снаружи в чёрный цвет, с тремя концентрическими чёрными колпачками или с одним колпачком и присоединённым рефлектором в виде усечённого конуса, который можно поворачивать посеребрённой внутренностью к солнцу. В цилиндр наливается вода, она доводится до кипения и образуется пар, который можно использовать для машины.

Указав на то, что запасы каменного угля истощаются, Ковалевская подчёркивает важность непосредственного получения и накопления энергии солнца: когда люди этого достигнут и будут, "так сказать, ловить на лету солнечные лучи, тогда поистине мы будем иметь право называться "сынами солнца".

От солнечной машины Ковалевская переходит к остроумному изобретению Вернера Сименса - "искусственному глазу". Это модель глаза, состоящая из стеклянного шарика (глазное яблоко), чечевицы (хрусталик), подвижных заслонок (веки) и пластинки из селениуса (сетчатка), обладающего тем свойством, что его электропроводность сильно зависит от воздействия на него тепла и света. При продолжительном воздействии света электропроводность селениуса падает (он "устаёт"). Получается возможность исследовать механизм, посредством которого свет возбуждает сетчатку глаза и оптический нерв. Сименс сумел также извлечь из удивительных свойств селениуса приложение: основал на них новый фотометр для сравнения яркости световых лучей.
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Стихотворение [С.В. Ковалевской] "Если ты в жизни…" является призывом к человеку не погашать "святого духа". Оно начинается словами: "Если ты в жизни хотя на мгновенье истину в сердце своём ощутил, если луч правды сквозь мрак и сомненье ярким сияньем твой путь озарил…", то храни вечно в груди "память об этом мгновеньи священном", и борись с бурями и грозами, которые будут пытаться сбить тебя с пути. С того человека и взыщется много, кому было много талантов дано" [67, с. 313-314].
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Полный текст стихотворения "Если ты в жизни…"

Если ты в жизни, хотя на мгновенье

Истину в сердце своём ощутил,

Если луч правды сквозь мрак и сомнение

Ярким сияньем твой путь озарил:

Чтобы в решенье твоём неизменном,

Рок ни назначил тебе впереди,

Память об этом мгновенье священном

Вечно храни, как святыню, в груди.

Тучи сберутся громадой нестройной

Небо покроется чёрною мглой –

С ясной решимостью, с верой спокойной

Бурю ты встреть и померься с грозой.
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