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С точки зрения современной науки, небесные тела – Солнце, звёзды, планеты – имели начало и, несомненно, будут иметь конец. Но материя, составляющая Вселенную, вечна: она не могла появиться из ничего и не может исчезнуть. Природе свойственны только различные видоизменения материи, переходы того или иного вещества из одного состояния, вида или формы в другие состояния, виды и формы.

Допустим, кипит вода. В сосуде её становится всё меньше и меньше, она может выкипеть и вся. Но разве вещества, входившие в состав воды, исчезли? Нет! Вода превратилась в пар, перешла в газообразное состояние.

Или, скажем, в печи сгорели дрова. Исчезли ли вещества, из которых они состояли? От них, как кажется, остаётся только немного лёгких углей и небольшая горстка золы. Но куда же делись остальные вещества, входившие в состав древесины? Углерод, являющийся важнейшей составной частью всех органических веществ, в том числе организмов растений и животных, соединился с кислородом и в виде углекислого газа через дымоход удалился в воздух. Другая часть топлива ушла в воздух в виде дыма. А дым состоит из мелких твёрдых частиц сажи. При горении уходит в воздух и влага, которая в большем или меньшем количестве присутствует во всяком топливе.

Если все перечисленные вещества взвесить, то получится точный вес сгоревшего топлива и поглощённого при горении воздуха.

Материя неуничтожима. Самые тщательные опыты, проделанные множеством учёных, убедили нас в этом.

Материя несоздаваема. Никакими силами нельзя создать из ничего ни одного грамма материи.

Оба подчёркнутых утверждения составляют главную часть великого закона природы – закона сохранения материи, открытого М. В. Ломоносовым.

Материи присуще движение, которое является её неотъемлемым, коренным свойством.

В мире нет неподвижных, неизменяющихся предметов. Вы положили эту книжку на стол, и она показалась вам неподвижной. Но ведь на самом деле книжка лежит на столе, стол находится на Земле, а Земля стремительно летит в мировом пространстве. К тому же книга состоит из множества непрерывно движущихся мельчайших частиц – молекул, атомов, электронов.

Таким образом, любая попытка уничтожения даже самомалейшей крупицы какого-либо вещества, превращения его в ничто является бессмысленной. Равным образом невозможно и появление из ничего какой бы то ни было частицы вещества. Следовательно, вздорны и нелепы всякие соображения о возможности творения материи из ничего: материя существует вечно, никто её не создавал, никто и ничто не может её уничтожить.

Сделаем краткое заключение. Все попытки богословов доказать, что мир сотворён всевышним и по его же воле погибнет – глубоко неправильны. Наука на каждом шагу опровергает эти церковные догматы. «Мировые часы» не были заведены богом и они не смогут остановиться. Таким образом, религиозные сказания о сотворении мира и о его предстоящем конце являются фантастическим вымыслом.

Вселенная в целом не имеет начала и конца ни в пространстве, ни во времени. Никто никогда не создавал материю, являющуюся основой всей Вселенной; никто никогда не сможет превратить материю в ничто. Вселенная вечна!
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